
VERBALE SINTETICO DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DELLA 
 X MUNICIPALITA' DEL  28/11/2019

Il giorno 28 del mese di Novembre dell'anno 2019, alle 09,10 nella sede comunale di via Acate, 65 si 
è riunito, in seduta pubblica, il Consiglio della X Municipalità.
A ciascun Consigliere  è  stato  notificato,  ai  sensi  dell'art.42  del  Regolamento  della  Municipalità 
approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  Comunale  n.68  del  21.09.05  e  ss.mm.ii.,  l'avviso  di 
convocazione per le ore 8,00, per la trattazione del seguente O.d.G.:                 
1. Approvazione n. 4. Verbali relativi alle sedute del consiglio municipale:
A) seduta del 21/02/2019,                                                                 
B) seduta del 28/03/2019,
C) seduta del 14/05/2019,
D) seduta del 22/10/2019;
2.Approvazione del progetto relativo all'istituzione della Z.T.L. "Parco San Paolo";
3. Approvazione della proposta di deliberazione concernente il riconoscimento della leggitimità dei 
debiti fuori   bilancio manifestatisi presso la X Municipalità nel periodo 1° Settembre -31 Ottobre 
(art.194 co. 1 e art.193 co. 2 del D.Lgs. 267/2000. N.13 debiti per euro 33.742.72
Partecipa, anche con funzioni di Segretario, il titolare di P.O. - I.D.A. Antonio Caria, coadiuvato dal 
ragioniere Giuseppe Dardano.        
Si procede all'appello e risultano prsenti, oltre al Presidente, i seguenti n.18 consiglieri: Cammarota 
Angela.  Cammorota  Osvaldo, Cantales,   Capizzi,   Cavotti,  DelVecchio,   Gargiulo,   Mantellini, 
Milano, Minopoli, Molinaro, Morra, Nocella, Pastore,  Russo, Sangiorgio, Smelzo,Trotta.          
Subentrano  a  seduta  iniziata,i  seguenti  n.3  Consiglieri: Carcavallo.(09,14),  Mariani  (09,31), 
Nevola(09,30).
Lasciano l'aula a seduta in corso i seguenti n. 03 consiglieri: Capizzi (10,10) Morra (10,10) Nevola 
(09,34).
Risultano assenti per l'intera seduta i seguenti n.09 consiglieri Bellopede, D'alessio,  Del Giudice, 
Di  Guida,  Fusco,  Lomasto,  Scherillo,  Scialoò,  Volpe.  (che  hanno  comunicato  la  loro  assenza 
direttamente al Presidente).
Il Presidente dichiara valida la seduta e nomina, quali scrutatori, i Consiglieri :              
Capizzi (dalle ore 10,11 sostituito dalla consigliera Cammarota Angela),  Nocella,Trotta..          
Il Presidente Civitillo inizia la seduta dando lettura degli argomenti all'ordine del giorno, dopodiché 
invita i presenti a procedere con le operazioni di voto relative ai quattro verbali di cui al 1° punto 
dell'O.d.g.
Alle ore 09,15 sono presenti in aula i seguenti n.19 Consiglieri: Cammarota Angela  . Cammorota 
Osvaldo,  Cantales,  Carcavallo,  Capizzi, Cavotti,  DelVecchio,  Gargiulo,   Mantellini,  Milano, 
Minopoli, Molinaro, Morra, Nocella, Pastore,  Russo, Sangiorgio, Smelzo,Trotta. 
Il  verbale  relativo  alla  seduta  del 21/02/2019 viene  approvato  all’unanimità  dei  suddetti  19 
consiglieri presenti.
Alle  ore  9,16 il  verbale  relativo  alla  seduta  del  28/03/2019  viene  approvato  all’unanimità  dei 
medesimi 19 consiglieri presenti;
alle  ore  9,17 il  verbale  relativo  alla  seduta  del  14/05/2019  viene  approvato  all’unanimità  dei 
medesimi 19 consiglieri presenti;
Alle ore 9,18, prima della votazione del verbale relativo alla seduta del 22/10/2019 il consigliere 
Cammarota  Osvaldo  chiede  la  parola,  che  gli  viene  concessa,  per  chiedere  fermamente  che  il 
documento  concernente  la  questione  del  riutilizzo  della  caserma  Cesare  Battisti  approvato  dal 
Consiglio  Municipale  giunga  quanto  prima  ai  destinatari,  affinché  la  volontà  espressa  dalla 
Municipalità non resti lettera morta.
Il Presidente Civitillo  rassicura il consigliere Cammarota in merito all’avvenuta trasmissione del 
documento, opportunamente integrato con la mozione presentata e approvata in aula a tutti gli organi 
istituzionali  sovracomunali,  secondo le  indicazioni  pervenute  da parte  della  stessa  Commissione 
municipale  incaricata  della  fase  istruttoria.  Precisa,  inoltre,  che  è  stato  fatto  emergere  il  dato 
importante secondo cui gli accordi interministeriali stabiliti tra i Ministeri dell’Interno, della Difesa e 
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della Giustizia, non siano stati sottoposti al preventivo vaglio dell’allora Ministro per il Sud- Barbara 
Lezzi, né tantomeno al Commissario per Bagnoli.
Il consigliere Cammarota  chiede che ogni informazione concernente la questione della caserma 
battisti  venga tempestivamente posta  all'attenzione della  VII  Commissione affinché  possa  essere 
oggetto di opportuna trattazione.
Il Presidente Civitillo  fornisce ogni assicurazione in merito, dopodiché richiama l’attenzione del 
consigliere  Cammarota  sull’importanza  di  attenersi  all’ordine  del  giorno  senza  riaprire  una 
discussione che è già stata oggetto di ampia trattazione nella seduta consiliare, il cui verbale è per 
l’appunto oggetto di approvazione.
Il consigliere Cammarota,  a sua volta richiama l’attenzione del Presidente sull’importanza che le 
Commissioni  siano  riformulate  e  regolamentate,  al  fine  di  poterle  far  funzionare  con  maggiore 
efficacia ed efficienza, come previsto dal regolamento delle Municipalità.
Il Presidente Civitillo invita quindi a procedere con le operazioni di voto relative all’approvazione 
del verbale della seduta del 22 ottobre 2019.
Alle ore 9,29 sono presenti i medesimi 19 consiglieri sopra riportati. All’esito della votazione,  il 
verbale relativo alla seduta del 22/10/2019 viene approvato a maggioranza con 18 voti favorevoli e 1 
astenuto. Voti contrari: 0.
Il  Presidente  Civitillo  dà quindi  avvio alla  discussione  relativa  all’argomento posto  al  secondo 
punto dell’ordine del giorno, ovvero l’approvazione del progetto relativo all'istituzione della Z.T.L. 
"Parco  San  Paolo".  In  proposito,  relaziona,  soprattutto  per  coloro  che  non  fanno  parte  della 
Commissione Lavori e Infrastrutture presieduta dalla consigliera Caterina Nocella, che la questione 
ha una genesi antica, in quanto nasce dalla consapevolezza che fin dall’inizio dei lavori per la linea 
metropolitana  si  sarebbero  creati  forti  disagi  per  i  residenti,  soprattutto  in  termini  di  sicurezza. 
Ricorda che tali preoccupazioni sono state portate all’attenzione delle istituzioni sovra municipali e 
sovra comunali nel corso di specifiche conferenze dei servizi, all’uopo convocate. Sottolinea, altresì, 
come la situazione della viabilità, già precaria per la presenza dei cantieri, sia resa ancora più gravosa 
in occasione degli eventi calcistici presso il vicino Stadio san Paolo e fieristici, presso l’adiacente 
Mostra d’Oltremare. Invita quindi la consigliera Nocella, in qualità di presidente della Commissione 
che ha trattato l’argomento, a relazionare in maniera più dettagliata sull’argomento.
La consigliera Nocella  si  dichiara innanzitutto  soddisfatta  di  essere riusciti,  anche attraverso lo 
strenuo  lavoro  compiuto  in  Commissione,  ad  ottenere  l’installazione  di  un  sistema  di  controllo 
telematico dei varchi di accesso al Parco san Paolo, quale misura migliorativa della sicurezza dei 
residenti e di contrasto al sempre più crescente fenomeno di sosta selvaggia, dovuta alla presenza dei  
parcheggiatori abusivi. Precisa che con la videosorveglianza sarà possibile rilevare i numeri di targa 
dei  veicoli  sia  in  fase  di  entrata  che  di  uscita  e  che  gli  stessi  impianti,  in  caso  di  necessità 
sopraggiunta,  potranno anche essere riposizionati,  in caso di necessità.  Cita, inoltre,  la bontà del 
lavoro  compiuto  in  Commissione  per  il  conseguimento  della  riqualificazione  dell’area  a  verde 
attigua alla Chiesa del Parco.
Il Presidente Civitillo invita i presenti a prendere la parola, secondo l’ordine di iscrizione.
La consigliera Angela Cammarota riconosce la validità del lavoro svolto dalla consigliera Nocella 
in qualità di Presidente della Commissione lavori Pubblici, sottolineando l’importanza del progetto 
di videosorveglianza approvato. Afferma, in proposito, che tale approvazione è una vittoria di tutta la 
Municipalità, senza connotazioni politiche di sorta e che proprio di questo bisogna dare atto alla 
Presidente Nocella per aver saputo lavorare bene e senza pregiudizi. In qualità di abitante nel parco 
san  Paolo  si  sente  in  dovere  di  poter  testimoniare  le  enormi  difficoltà  di  vita  che  incontrano  i 
residenti a causa dei siti cantieristici e della presenza dei parcheggiatori abusivi che operano nella più 
totale illegalità, senza che le forze dell’ordine siano in grado di operare efficaci azioni di contrasto.  
Sottolinea come la presenza del cantiere sia penalizzante non solo per i cittadini ma anche per gli 
operatori.
 commerciali, alcuni dei quali sono stati costretti addirittura a chiudere a seguito del calo di afflusso 
dei  clienti.  Nella  sua  doppia  veste  di  consigliera  e  residente  ricorda  come si  ebbe  da  subito  la 
percezione che i lavori sarebbero durati a lungo e come proprio da questa convinzione nacque l’idea 
di  chiedere  alla  ditta  Astaldi,  concessionaria  dei  medesimi  lavori,  di  ripagare  almeno  in  parte 
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l’enorme disagio che veniva arrecato ai residenti attraverso la realizzazione dell’area a verde che sta 
finalmente  vedendo  la  luce.  Sottolinea  come  non  a  caso  le  previsioni  furono  forse  addirittura 
ottimistiche,  in  considerazione  del  fatto  che  gìà  sono  trascorsi  due  anni  dalle  prime  opere  di 
cantierizzazione.
Il cons. Del Vecchio dichiara di condividere appieno le parole espresse dalla consigliera Cammarota 
in merito alla bontà del progetto di video sorveglianza, sottolineandone l’importanza sotto il profilo 
della sicurezza. Ritiene che si debba fare ogni sforzo affinché i residenti del Parco san paolo tornino 
ad essere persone libere e non più ostaggio dei parcheggiatori abusivi, soprattutto in occasione degli 
eventi calcistici.
Il cons. Minopoli intende congratularsi con la presidente Nocella per l’ottimo risultato conseguito 
anche grazie alla collaborazione di tutti i Commissari. Ritiene che simili iniziative siano da prendere 
ad esempio anche per altre realtà del territorio municipale, in modo da migliorare le condizioni di  
vita dei cittadini. Sottolinea l’importanza di essere molto vigili su  quella che sarà l’attuazione del 
progetto, evitando che possano essere compiute azioni distruttive.
La  consigliera  Pastore  dichiara  che  nonostante  sia  sempre  stata  molto  critica  nei  confronti 
dell’operato del  Presidente e  della sua amministrazione,  in  questa  occasione deve riconoscere la 
bontà  del  lavoro  svolto  e  l’importanza  dei  risultati  conseguiti.  Cita,  inoltre,  anche  la  regione 
Campania,  per  aver  finanziato  l’acquisto  degli  impianti  di  videosorveglianza.  In  conclusione 
sottolinea l’importanza della realizzazione dell’area a verde,  che restituirà un po'  di benessere ai 
cittadini.
Il Presidente Civitillo invita, in assenza di ulteriori interventi, a procedere con le operazioni di voto.
La consigliera Cammarota interviene per esprimere la dichiarazione di voto, anticipando di essere 
senz’altro favorevole alla istituzione della ZTL nel parco San Paolo. Condivide l’importanza della 
presenza delle forze dell’ordine che devono assicurare un presidio costante del territorio al fine di 
prevenire  ogni  insorgenza  di  episodi  di  microcriminalità.  Ringrazia  il  Presidente  per  essersi 
dimostrato, in quest’occasione, il Presidente di Tutti, invitandolo a proseguire su questa strada che 
può fare solo bene alla politica e soprattutto alla vita dei cittadini.
Il Presidente Civitillo ringrazia la consigliera Cammarota per le parole di apprezzamento ed invita a 
procedere, quindi, con le operazioni di voto per alzata di mano. 
Alle ore 10 08 sono presenti in aula i seguenti n. 20 Consiglieri:Cammarota Angela,  Cammarota 
Osvaldo,  Cantales,  Capizzi, Carcavallo, Cavotti,  DelVecchio,  Gargiulo,  Mantellini,  Mariani, 
Minopoli, Milano, Molinaro, Morra, Nocella, Pastore, Russo, Sangiorgio, Smelzo, Trotta.
Il progetto relativo all'istituzione della Z.T.L. "Parco San Paolo" è approvato all’unanimità.
Il Presidente Civitillo dà inizio alla discussione sull’argomento posto al terzo punto all’ordine del 
giorno,  illustrando  brevemente  i  contenuti  della  proposta  di  deliberazione.  Riferisce  che  con  la 
proposta in esame si propone il riconoscimento di n. 13 debiti fuori bilancio per sentenze passate in 
giudicato, per un totale 33.742,72.
Il  cons.  Capizzi dichiara  che  come di  consueto  il  Movimento  5  Stelle,  per  quanto  concerne  il 
riconoscimento di legittimità dei debiti fuori bilancio dovuti alla legittima azione risarcitoria da parte 
dei cittadini che hanno ricevuto un danno per dissesti stradali, mantiene una posizione di astensione. 
Precisa, in proposito, che se da un lato il riconoscimento del danno è un fatto dovuto e quindi sia 
opportuno  concedere  ai  cittadini  danneggiati  il  giusto  risarcimento,  dall’altro  non  può  non 
sottolinearsi  l’inefficacia delle azioni adottate in termini preventivi da parte dell’amministrazione 
comunale affinché tali eventi dannosi non abbiano a verificarsi.
La  consigliera  Angela  Cammarota  esprime  anche  lei  la  massima  solidarietà  per  le  persone 
danneggiate ma, al tempo stesso dichiara di non poter fare a meno di sottolineare come tali azioni 
risarcitorie derivino dall’incapacità del governo comunale di adottare misure specifiche al fine di 
eliminare o, quantomeno, ridurre in termini fisiologici il manifestarsi degli eventi dannosi.
Il  cons.  Osvaldo  Cammarota  dichiara  di  intervenire  solo  per  manifestare  il  voto  di  astensione, 
sottolineando che mentre periodicamente si affronta in aula la discussione del riconoscimento della 
legittimità  dei  debiti  fuori  bilancio,  sul  presupposto  che  trattasi  di  atto  dovuto,  di  contro  nella 
medesima aula  consiliare  non è mai  stato  portato  in  discussione il  bilancio nella  sua intierezza, 
Precisa che tali  prerogative sono attribuite al  consiglio municipale sulla scorta delle disposizioni 
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dettate  dallo  stesso  Regolamento  delle  Municipalità.  Dichiara,  inoltre,  di  essere  costretto  a 
denunciare  per  l’ennesima  volta  la  necessità  di  intervenire  sugli  aspetti  regolamentari  delle 
Commissioni al fine di migliorarne il funzionamento in termini di efficacia ed efficienza, secondo i 
principi fondamentali del buon andamento dell’azione amministrativa.
Il cons. Sangiorgio pronuncia il voto di astensione a nome del proprio gruppo, ritenendo che non sia 
possibile riconoscere la legittimità di un qualcosa che nasce da situazioni di malgoverno, quale deve 
considerarsi la cattiva gestione della manutenzione stradale, alla base degli eventi dannosi che si è 
poi costretti a risarcire. Afferma che la posizione di astensione  e di non totale opposizione  viene 
mantenuta per il solo fatto che il proprio gruppo è collocato ancora nell’ambito di una maggioranza 
che purtroppo ha contribuito a rendere tale con il proprio appoggio.
Il Presidente Civitillo ricorda che gli atti relativi al dettaglio delle posizioni debitorie sono state agli 
atti  della  Segreteria  e,  pertanto,  nella  disponibilità  di  chiunque  avesse  nutrito  la  necessità  di 
esaminarli con maggiore cura e attenzione. Dichiara inoltre sotto il profilo prettamente politico che 
se si  nutrono dubbi  sul  continuare o meno a far  parte  dello  schieramento  di  maggioranza  basta 
dichiararlo in modo chiaro e palese, potendo ricorrere, oltretutto anche all’istituto della sfiducia.
Il  cons.  Cavotti esprime  a  nome  del  gruppo  che  rappresenta  la  convinzione  che  questa 
Amministrazione comunale non si stia adoperando a sufficienza per rimuovere le cause che portano 
all’insorgenza di debiti fuori bilancio. In ogni caso, dichiara, che il rispetto che nutre per il bene dei 
cittadini,  che  non  possono  essere  privati  di  un  giusto  indennizzo,  lo  porta  a  votare  in  modo 
favorevole. A livello strettamente politico ricorda come si siano da poco verificati cambiamenti nelle 
deleghe degli Assessori comunali che hanno colpito persone vicine al territorio municipale.  Ritiene 
che la facilità con cui tutto ciò è avvenuto debba far riflettere sul fatto che forse i vertici del governo 
cittadino comincino a sentirsi al di sopra di ogni critica, autocollocandosi su un piedistallo che non 
consente più di capire quello che succede alla gente nella realtà quotidiana.
La consigliera Russo sottolinea che la pessima condizione delle strade è soprattutto conseguenza 
delle  cattive  gestioni  delle  amministrazioni  passate,  fino  a  risalire  a  responsabilità  di  natura 
governativa.
Il cons. Del Vecchio dichiara che in nessuna occasioni il consiglio sia stato convocato per discutere 
concretamente  in  materia  di  bilancio.  Ricorda  che  a  peggiorare  la  situazione  è  intervenuta 
l’effettuazione dei lavori di scavo per il posizionamento della fibra ottica, che ha originato buche 
stradali un po' dappertutto.
Il Presidente Civitillo condivide il pensiero che il verificarsi dei debiti fuori bilancio manifesti sia 
sinonimo di prevenzione non adeguata. Nel contempo sottolinea l’importanza, come ricordato dal 
consigliere Cammarota, di dover agire anche a livelli più alti, ovvero a livello nazionale ed europeo. 
Evidenzia  la  necessità  che  in  termini  di  interventi  per  il  miglioramento  delle  infrastrutture  il 
meridione tutto si collochi ancora in posizione di secondo piano e che pertanto vadano compiute 
azioni  volte  a  far arrivare maggiori  stanziamenti  sotto  forma di  fondi  strutturali.  Invita  quindi  a 
procedere con le operazioni di voto. 
Alle ore 10,32 sono presenti in aula i seguenti n. 18 Consiglieri: Cammarota Angela, Cammarota 
Osvaldo,  Cantales,  Carcavallo,  Cavotti,  DelVecchio,  Gargiulo,  Mantellini,  Mariani,  Minopoli, 
Milano, Molinaro, Nocella, Pastore, Russo, Sangiorgio, Smelzo, Trotta.
Il voto, espresso per alzata di mano, determina il seguente scrutinio:
Favorevoli: 13, Astenuti: 5, Contrari: 0
La  proposta  di  deliberazione  concernente  il  riconoscimento  della  leggitimità  dei  debiti  fuori 
bilancio manifestatisi presso la X Municipalità nel periodo 1° Settembre -31 Ottobre consistenti in 
n.13 debiti per un totale di euro 33.742.72 è approvata a maggioranza.
Alle ore 10,33 immediatamente dopo le operazioni di scrutinio viene votata l'esecuzione immediata 
dell'atto, che riporta il medesimo scrutinio di cui sopra.
Il presidente Civitillo dichiara sciolta la seduta alle ore 10,35

             Il Segretario Il Presidente
            Antonio Caria                                                                                  Diego Civitillo
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